
Вариант № 6072

1 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Уроженец Беларуси, вошедший в историю как исследователь гвианской
фауны:

1) К. М. Ельский 2) И. И. Домейко 3) И. Д. Черский
4) Б. И. Дыбовский

2.  Определите ОШИБОЧНОЕ утверждение:
1) пассаты в Южном полушарии дуют с юго-востока на северо-запад

2) зимой в субтропическом климатическом поясе климат формируется под
воздействием тропических воздушных масс
3) на западном побережье Евразии в умеренном климатическом поясе фор-
мируется морской тип климата
4) на юго-западной окраине Африки формируется субтропический среди-
земноморский тип климата

3.  Для автомобильного транспорта в транспортной системе мира характе-
рен(-на; -но):

1) низкий уровень затрат на топливо 2) низкая себестоимость перевозок
3) наибольшая среди регионов мира плотность автомобильной сети в стра-
нах Западной Европы

4) лидерство Германии по общей протяженности автомобильных дорог

4.  В состав БРИКС входят государства:
1) Испания, Египет 2) ЮАР, Индонезия 3) Бразилия, Индия

4) Россия, Норвегия

5. 

а)  доля городского населения
б)  доля сельского населения

На диаграмме отражена структура населения:
1) Германии 2) Индии 3) Армении 4) Аргентины

6.  Для мирового сельского хозяйства характерна(-о):
1) занятость большей части трудоспособного населения Великобритании в
сельском хозяйстве

2) низкая доля овса в структуре валового сбора зерновых культур
3) возделывание сахарной свеклы преимущественно в тропических широтах

4) мировое лидерство ЮАР по поголовью овец и коз
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7.  Укажите эндемичное животное Евразии:

1) 2)

3) 4)

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

8.  На территории Беларуси представителем фауны тундры является:
1) косуля 2) заяц-русак 3) куропатка белая 4) рысь

9.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является
утверждение:

1) по площади территории среди государств, с которыми граничит, превос-
ходит Литву и Латвию
2) наибольшей по протяженности государственной границей является грани-
ца с Украиной

3) границу государства с Россией пересекает река Неман
4) крайний южный пункт страны расположен в Мозырском районе

10.  В Африке обитает:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

11.  Для климата Беларуси характерно(-а):
1) повышение средних июльских температур воздуха с юго-востока на севе-
ро-запад;

2) господство арктических воздушных масс в течение года;
3) наибольшая облачность в летний период;

4) выпадение наибольшего количества осадков в теплую половину года.

12.  В характеристике населения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в возрастной структуре наибольшую долю составляет население трудо-
способного возраста
2) в стране отсутствуют районы с неблагоприятной демографической ситуа-
цией в сельской местности

3) первые города на территории страны возникли в X в.
4) в стране не представлены протестантские христианские конфессии
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13.  ВЕРНЫМ в характеристике природы Евразии является утверждение:
1) горы Тянь-Шань расположены в пределах молодого складчатого пояса
2) над Арктикой формируется область высокого атмосферного давления

3) река Янцзы в устье образует самую крупную дельту на материке
4) в зоне многолетней мерзлоты отсутствуют болота

14.  В характеристике Антарктиды ВЕРНЫМ является утверждение:
1) открыта Джеймсом Куком в ходе второго кругосветного путешествия

2) в Западной Антарктиде расположена молодая складчатая область
3) абсолютно вся поверхность материка покрыта льдом

4) средняя толщина ледникового щита составляет менее 1000 м
5) над водами Антарктики формируется область постоянного высокого атмо-
сферного давления

15.  Выберите ВЕР-
НОЕ утверждение на ос-
новании анализа предло-
женной половозрастной
пирамиды:

1) отмечается значительное преобладание женского населения всех возрас-
тов

2) доля населения в возрасте 60+ лет наибольшая
3) доля населения в возрасте 15–59 лет наименьшая

4) доля детей в возрасте 0–14 лет больше доли населения в возрасте 60+ лет
5) характерен регрессивный тип возрастной структуры населения

16.  К бассейну Чёрного моря относится река:
1) Вилия 2) Нёман 3) Западный Буг 4) Западная Двина

5) Припять

17.  Установите соответствие.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР

А)  Мумбаи
Б)  Лиссабон
В)  Ла-Плата
Г)  Лос-Анджелес

РЕГИОН
1)  Западная Европа
2)  Южная Америка
3)  Южная Европа
4)  Северная Америка
5)  Южная Азия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца
могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.
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18.  Установите соответствие:

ЦЕНТР ПРОИЗВОДСТВА
А)  Гомель
Б)  Минск
В)  Светлогорск
Г)  Пинск

ПРОДУКЦИЯ
1)  целлюлоза
2)  спички
3)  кормоуборочные комбайны
4)  автобусы

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например: А2Б3В3Г4.

19.  Установите соответствие между природными зонами, отмеченными на
карте цветом и буквами, и их характеристиками:

ПРИРОДНАЯ ЗОНА

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)   на коричневых почвах распространены заросли вечнозеленого кустар-
никового дуба (чапараль)
2)  обитают бизон, антилопа-вилорог, койот
3)  произрастают карликовые береза и ива, багульник, голубика
4)    на бурых лесных и дерново-подзолистых почвах произрастают клен,
дуб, каштан, сосна

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв. Например: А2Б1B4Г3.

20.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические
объекты:
 

1)  озеро Маракайбо
2)  горы Сихотэ-Алинъ
3)  Синайский полуостров
4)  пустыня Калахари

 
 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Напри-
мер: 2143.

21.  Установите соответствие.

ОСТРОВ
А)  Сулавеси
Б)  Тайвань
В)  Курильские
Г)  Алеутские

ГОСУДАРСТВО
1)  Индонезия
2)  Куба
3)  Россия
4)  США
5)  Китай

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца
могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.
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22.  Установите соответствие.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ И
ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР

А)  Чикаго
Б)  Краков
В)  Генуя
Г)  Хельсинки

РЕГИОН
1)  Северная Европа
2)  Южная Америка
3)  Северная Америка
4)  Южная Европа
5)  Восточная Европа

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

23.  Установите соответствие между характеристиками и расположением го-
сударств, отмеченных на карте цифрами:

A)  федеративная республика, одна из ведущих стран по объемам производ-
ства первичного алюминия;

Б)  монархия, одна из ведущих стран по количеству туристских прибытий;
B)    федеративная республика, одна из ведущих стран    — производителей

фосфорных удобрений;
Г)  федеративная республика, одна из стран-лидеров по поголовью свиней.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв. Помните, что не все данные, отмеченные на карте,
могут быть использованы для ответа. Например: А2Б1В4Г5.

24.  Установите соответствие.

Характеристика государства
A)  мировой лидер по производству кофе
Б)  унитарное государство с республиканской формой правления
B)  федеративное государство, один из мировых лидеров по валовым сбо-
рам риса
Г)    государство с монархической формой правления, крупный импортер
нефти

Государство
1)  Россия
2)  Бразилия
3)  Индия
4)  Египет
5)  Япония

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

25.  Второе место в структуре посевных площадей Беларуси занимают ...
культуры.
 
Ответ запишите словом (сочетанием слов).
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

26. 
Запишите название водохрани-

лища, показанного на карте внутри
круга.

27.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

А)  Белорусская Поозерская
Б)  Западно-Белорусская
В)  Восточно- Белорусская
Г)  Полесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  Волыно-Азовская плита
2)  Рубовское месторождение доломитов
3)  Оршанская возвышенность
4)  Березинский биосферный заповедник

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например: A2Б1B4Г3.

28.  На плане местности определите относительную высоту точки, располо-
женной на границе зарослей кустарников и редкого леса, по отношению к отмет-
ке уреза воды в реке Яршевка.

 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывай-
те. Например: 10.



Вариант № 6072

7 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

29.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    федеративное по форме политико-территориального устройства госу-
дарство с наибольшими в мире объемами добычи бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)    крупнейшее по площади территории государство на материке, входя-
щее в тройку ведущих стран — производителей калийных удобрений
Г)    унитарное по форме политико-территориального устройства государ-
ство, одно из ведущих в мире по поголовью свиней, входит в состав инте-
грационного объединения БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого
столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

30.  Укажите три ОШИБОЧНЫХ утверждения в характеристике Великобри-
тании:
 

1)  большая часть нефти, добываемой на шельфе Северного моря, поступает
на экспорт;

2)  в электроэнергетике страны ведущая роль принадлежит ГЭС;
3)    на долю машиностроения приходится более 50% стоимости продукции

обрабатывающей промышленности;
4)    черная металлургия базируется преимущественно на использовании им-

портного сырья;
5)    в структуре сельскохозяйственных угодий наибольшую долю занимают

пастбища.
 

Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

31.  Для показа участка земной поверхности на фрагменте плана местности
использованы условные знаки:

1)  обрыв;
2)  вырубка;
3)  лиственный лес;
4)   линия электропе-

редачи;
5)    болото проходи-

мое.
 

Ответ запишите
цифрами (порядок запи-
си цифр не имеет значе-
ния). Например: 123.

32.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2) 3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-

пример: 35.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

33.  Укажите ВЕРНЫЕ утверждения относительно государства, выделенного
на карте:

1)  имеет общую границу с Гер-
манией;

2)   среди верующего населения
преобладают католики;

3)    потребности энергетики в
минеральном топливе обеспечива-
ются за счет собственных сырьевых
ресурсов;

4)    основой машиностроения
являются автомобилестроение и
станкостроение;

5)    во внутренних перевозках
грузов и пассажиров ведущие пози-
ции занимает железнодорожный
транспорт.

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). На-
пример: 35.

34.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географиче-
скими координатами 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения
не указывайте. Например: 218.

35.  Установите ЕДИНСТВЕННО ВЕРНОЕ соответствие:

Административная область
А)  Минская
Б)  Брестская
В)  Гродненская
Г)  Гомельская

Города
1)  Пинск, Речица
2)  Орша, Лида
3)  Кобрин, Барановичи
4)  Молодечно, Жлобин
5)  Могилёв, Слоним

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: А5.
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36.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов.
Вставьте на места пропусков слова из предложенного списка, подходящие по
смыслу.
 

Италия находится в регионе А)___________Европа. По этническому составу
это Б)____________страна. Ведущую роль в сельском хозяйстве страны играет
в)___________.
 

Список слов
1)  животноводство
2)  Западная
3)  однонациональная
4)  растениеводство
5)  Южная
6)  многонациональная

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропус-

ков в нужной форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для
ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запи-
шите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4.

37.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном
периоде между оледенениями  — это....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких
слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в
предложении.

38.  Самолет вылетел с Северного полюса и пролетел строго на юг вдоль ме-
ридиана 6660 км. Определите географическую широту пункта, в котором самолет
приземлился.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например: 70.


